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第 1 頁，共 4 頁 
 

【讀卡科目請依規定畫卡，若有違反畫卡規定而影響讀卡作業之情事，一律扣總分五分。】 
 

一、 選擇題  (每題2.5分，共40題  ) 

(  )1. 小育以透明茶壺煮開水，過程中發現如附圖四種現

象，試問哪一種屬於化學變化？(習作) 

 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

(  )2. 鹽酸加入大理岩的反應裝置如附圖，下列哪一現象

最適合觀察是否發生化學變化？ (習作) 

 
(A)吸濾瓶溶液質量變化 (B)產生氣泡 

(C)大理岩顆粒逐漸變小(D)吸濾瓶溶液溫度上升 

 

(  )3. 如附圖所示，甲、乙、丙總質量皆相等（含整個裝

置），試判斷反應一段時間後，質量大小次序應如

何？（假設甲、乙不考慮水的蒸發）(習作) 

 

(A)甲＝乙＝丙 (B)甲＞丙＞乙 (C)乙＞甲＞丙 (D)

乙＞丙＞甲 

 

(  )4. 下列關於化學反應式的敘述，何者正確？ (A)憑空

臆測 (B)生成氣體以↓箭頭代表 (C)根據實驗結果

而來 (D)產物一定要有兩個以上  (習作) 

 

(  )5. 附表為某廠牌餅乾的營養成分表，試問食用 100 克

的餅乾會吃進多少莫耳的鈣？（原子量：Ca ＝ 40）

(習作) 

 每 100 克餅乾的成分 

蛋白質 36 克 鈣 800 毫克 

脂肪 10 克 磷 800 毫克 

澱粉 48 克 鈉 360 毫克 

水 4 克 鐵 40 毫克 

 
                      

(A)0.02 (B)2.5 (C)0.04 (D)0.0125 

(  )6. 某金屬氧化物之化學式可用 M2On 表示，n 為一正

整數。若已知每莫耳 M2On 之質量為 128 g，則 n 為多

少？（原子量：M ＝ 40，O ＝ 16） (A)1 (B)2 

(C)3 (D)4   (習作) 

 

(  )7. 阿芬在開放空間進行某實驗，並記錄質量的變化，

如附圖所示。請判斷阿芬的實驗不可能為下列何者？

(習作) 

                                            
(A)碳酸氫鈉受熱分解為二氧化碳、水與碳酸鈉 (B)

碳酸鈉溶液與氯化鈣溶液混合 (C)碳酸鈣粉末加入鹽

酸溶液 (D)雙氧水溶液加入二氧化錳 

 

(  )8. 發泡錠是藥品劑型的一種，在錠劑中加入檸檬酸或

蘋果酸，以及碳酸氫鈉（小蘇打），固體時兩者不會

作用，一旦遇水便產生二氧化碳氣泡，且錠劑中的有

效成分瞬間崩散，溶解在水裡，最後水呈現黃色，水

溫略為上升。根據以上敘述，下列敘述何者正確? 

(A)發泡錠遇到水就會冒泡，此為物理變化，只是將原

先在水裏的二氧化碳釋出 (B)發泡錠溶解為放熱反應 

(C)若將 5 g 發泡錠加入 100 g 水中，且容器不加蓋，

反應後，發泡錠與水的總質量 仍為 105 公克 (D)此反

應不遵守質量守恆定律  (習作) 

 

(  )9. 鋁製成的器具不易鏽蝕，其原因為何？ (A)不易起

氧化反應 (B)表面生成的氧化物會保護內部 (C)呈

銀白色易反射光線 (D)活性太小，不與空氣作用(習

作) 

(  )10. 根據歷史記載，人類利用銅器早於鐵器，但在博物

館中所保存的古物中，往往銅器多於鐵器，這可能與

銅和鐵的下列何種性質有關？ (A)硬度及熔點 (B)

顏色及延性、展性 (C)重量及導熱、導電性 (D)活

性及表面生成物的性質 (習作) 

 

(  )11. 附圖為甲、乙兩物質反應生成丙及丁物質，已知甲

→丙為得到氧的反應，則下列敘述何者錯誤？(習作) 

 

 (A)甲→丙為氧化反應 (B)乙→丁為還原反應 (C)

丁可能為元素狀態 (D)丁為甲的氧化物 
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(  )12. 報載中國黑心工廠將二手免洗筷漂白再出售，竹筷

外觀潔白、乾淨，但聞起來有刺激性酸味，因為在處

理的過程中，會加入何種物質漂白，導致筷子上會殘

留酸性物質？ (A) 二氧化硫  (B)維生素 C (C)過氧

化氫 (D)次氯酸鈉 (習作) 

 

(  )13. 阿達發現廚房桌上的檸檬汁，觀察其成分中含有維

生素 C，若將檸檬汁加入碘液，會產生如附圖的變

化。試問將下列物品加入碘液中，何者不會有相似的

變化？(習作) 

                                           
(A)顏色過白的金針花 (B)有酸味的免洗竹筷 (C)沙

拉油 (D)維生素 C 發泡錠 

 

(  )14. 日常生活中許多現象與氧化還原反應有關，下列哪

一項物質的反應與其他不同？ (A)漂白劑內的「次氯

酸鈉」 (B)免洗筷中的「二氧化硫」 (C)水果中的

「維生素 C」 (D)泡麵中的「維生素 E」(習作) 

 

(  )15. 將碳酸鈉與氯化鈣水溶液混合，下表為此混合溶液

分離的實驗步驟，則圖中甲、乙、丙、丁各代表產物

何者錯誤？(1-2) 

  
(A)甲-氫氣 (B)乙-水 (C)丙-氯化鈣 (D)丁-氯化鈉 

 

(  )16. 下列不同質量的不同物質，換算成莫耳數之後，何

者的莫耳數最多?     (原子量：C=12，H=1，O=16，

Ca=40 )    (A) 36 公克水  (B) 44 公克二氧化碳  (C) 50 公

克碳酸鈣  (D) 8 公克氫氣 。(1-4) 

 

(  )17. 下列化學反應平衡式的寫法，何者正確？(1-3)  

(A)2H2O2＋MnO2→2H2O＋O2                               

(B)Mg＋O2→MgO2                                                 

(C)CaCO3＋HCl→CaCl2＋CO2＋H2O                        

(D) 2H2＋O2→2H2O 

 

(  )18. 科學家發現大蒜具有振奮精神和提升免疫力的功

效，而具有此功效的主要原因為其中含主要成分大蒜

素，其化學式為 C6H10S3。有關此物質的各項敘述，

下列何者正確？（原子量：C＝12，H＝1，S＝32）  

(A)大蒜素中的成分質量比 C：S＝4：3 (B)大蒜素中

的成分質量比 C：H＝3：5 (C) 大蒜素中原子個數比

C : H = 3 : 5 (D)0.5 莫耳大蒜素的質量為 98 克 (1-4) 

 

(  )19. 下圖為硫粉在氧中的燃燒實驗， 

甲生說：「產物有刺激性臭味。」 

乙生說：「產物水溶液可使紅色石蕊試紙變成藍

色。」 

丙生說：「產物水溶液為鹼性。」 

丁生說：「瓶中含有會產生酸雨的成分。」 

試問以上哪兩位學生說對了？ (2-1) 

  
(A)甲、乙 (B)乙、丙 (C)丙、丁 (D)甲、丁 

 

(  )20. 以鎂粉、硫粉兩種元素分別進行如下圖所示的實驗

(兩次實驗步驟皆相同)，在步驟四可觀察到瓶內溶液

顏色分別為甲、乙。若步驟四所加入的酸鹼指示劑為

酚酞，則甲、乙的顏色分別為？ 

 

 
(A)甲為粉紅色；乙為無色 (B) 甲為粉紅色；乙為藍

色 (C) 甲為藍色；乙為粉紅色  (D) 甲為無色；乙

為粉紅色 (2-1) 

 

(  )21. 某些食品業者在運輸貯藏新鮮蔬果的過程中，會調

整包裝箱內空氣的組成比例以減緩蔬果的呼吸作用，

進而延長蔬果保持新鮮的時間。下列何者最可能是他

們調整箱內空氣組成比例的方式？(2-1)  

(A)減少 O2濃度並增加 N2濃度 (B)減少 N2濃度並增

加 H2O 濃度 (C)減少 H2O 濃度並增加 O2濃度 (D)

減少 CO2 濃度並增加 O2 濃度   
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閱讀以下文章敘述，回答第 22~24 題： 

(  )22. 產生二氧化碳的燃燒反應式(甲式)平衡後的係數總

和為： (A) 6 (B) 7 (C) 8 (D) 9  (1-3) 

 

(  )23. 取相等莫耳數的天然氣分別進行上列兩式之燃燒，

則甲、乙兩式消耗之氧氣的莫耳數比為多少？ (A) 

2：1 (B) 4：3 (C) 3：2 (D) 2：3  (1-4) 

 

(  )24. 冬天寒流來襲時，時有民眾因門窗緊閉使用熱水器

而造成不幸之悲劇。關於此類事件，小明、小英、小

華分別提出自己的觀點， 

小明：使用熱水器時緊閉門窗，會造成天然氣中毒 

小英：使用熱水器時緊閉門窗，會造成一氧化碳中毒 

小華：熱水器應裝在通風良好的地方 

    關於三人之觀點，正確的有 ? (A) 小明、小華 (B) 小英

、小華 (C) 三人都對 (D) 三人都錯  (綜合理解) 

 

(  )25. 附圖為許多食品或藥品包裝內常見的脫氧劑，此種

脫氧劑的主要成分為鐵粉，利用鐵易與氧氣反應而消

耗氧氣，降低包裝內的氧氣濃度，可以延長食品或藥

品的保存期限。關於脫氧劑下列何者正確？ (2-1) 

  

(A)脫氧劑中的鐵粉進行氧化反應，所以為還原劑 

(B)鐵粉完全吸收氧氣後，食品包裝內就變成真空 

(C)脫氧劑就是一般俗稱的乾燥劑 (D)脫氧劑是利用

鐵粉間的孔隙將氧氣吸附儲存，為物理變化。 

 

(  )26. 生活經驗中，許多動作和化學知識密切相關，下列各

項敘述何者錯誤？(A)以檸檬汁清洗熱水瓶，能將瓶內

的鍋垢（成分為碳酸鈣）清除 (B)洋芋片包裝內放一

包鐵粉，能避免食物氧化 (C)油鍋起火，迅速以鍋蓋

蓋熄 (D)室內烤肉放一盆水，能避免一氧化碳中毒 

(2-2) 

 

 

 

 

    請根據上述文章描述，回答 27~28 題 

(  )27. 在上述標籤中，該產品在整個生命週期之碳排放量

換算成莫耳數，為 (A)2 莫耳 (B) 4 莫耳 (C)5 莫耳 

(D)10 莫耳   (1-4) 

 

(  )28. 若單從降低碳排放量的觀點思考，以下 2 種不同品

牌衛生紙，應該選擇哪個品牌之衛生紙較能符合減碳

的需求?   (綜合理解) 

 

(A) 選A品牌 (B) 選B品牌 (C) 都一樣  (D) 我放棄 

 

 

(  )29. 取甲、乙、丙三種金屬分別與氧化銅及氧化鉛混合

加熱反應，所得結果如附表所示，「○」表示有反

應，「╳」表示無反應，請問：甲、乙、丙、銅、鉛

五種金屬的活性大小順序為： 

  氧化鉛 氧化銅 

甲 ╳ ○ 

乙 ╳ ╳ 

丙 ○ ○ 

 
  

(A)甲＞鉛＞丙＞乙＞銅 (B)甲＞丙＞銅＞鉛＞乙 

(C)丙＞銅＞甲＞鉛＞乙 (D)丙＞鉛＞甲＞銅＞乙 

(2-2) 

 

 

二氧化碳氣體本身不助燃、不可燃，其密度比空氣大，易沉

降於地面附近而隔離空氣。一氧化碳氣體本身不助燃，但可

燃，因其易與紅血球中的血紅素結合使紅血球喪失攜氧的能

力，而造成中毒窒息的現象。下列為天然氣燃燒時之化學反

應式：   CH4 ＋  O2  →   CO2 ＋  H2O（甲式）(未平衡）                  

但若在通風不良的房間燃燒，反應式會變成： 

               CH4 ＋  O2  →   CO  ＋  H2O（乙式）（未平衡） 

 

(補充：CH4為天然氣的主要成分，無色無味無毒) 

碳足跡標籤，顯示產品整個生命週期的碳

排放量(即標籤上的數字，顯示各階段產生的溫室氣體，經

換算後相當於總共排出 220g的二氧化碳)。主動標示碳足

跡雖不代表環保，但仍值得鼓勵。消費者可依據碳足跡標

籤，選擇對環境負擔低的產品。過多的碳排放讓全球暖

化、氣候變異，想要減少產品碳足跡、降低碳排放量，每

個人可以從生活做起，例如多搭乘公眾運輸；並時常注意

自己需求，不多買自己不需要的物品；記得查看產品的碳

足跡標籤，多選擇本地或國產的當季食品，讓進口或長途

運輸產生的碳足跡越來越少。 



新北市立中正國民中學113學年度第二學期  八  年級  自然  科  第 一  次段考試題 

範圍： 第 1 章~第 2 章                             班級：___ 座號：___ 姓名：__________ 

 

第 4 頁，共 4 頁 
 

(  )30. 以廣口瓶收集以下 2 種反應

所產生的氣體： 

甲瓶：稀鹽酸滴大理石 

乙瓶：雙氧水分解 

將鎂粉於酒精燈上點燃後 ，

分別放入甲、乙  瓶氣體中，

如右圖之步驟，請問鎂粉在哪些瓶中會繼續燃燒?(A) 

甲瓶 (B) 乙瓶 (C) 甲、乙兩瓶均會 (D)  甲、乙兩瓶均不

會    (2-2) 

 

題組：(閱讀下列文章後，回答31~33題) 

        

(  )31. 哈伯法製氨，會使用氫氣與氮氣作為原料，關於氫

氣與氮氣的化學式分別為 (A) H、N   (B) H2、O2  (C) 

H、O  (D) H2、N2      (1-3) 

(  )32. 哈伯法製氨：氫氣 + 氮氣 ➔ 氨氣(NH3) 

其化學反應方程式係數平衡後，係數依序為 (A) 3；1；2 

(B) 1；1；2  (C) 2；2；1  (D) 3；1；1   (1-3) 

 

(  )33. 依哈伯法製氨，使用下列哪一組原料，可製造出

850 公克氨氣? (A) 350 公克氫氣+500 公克氧氣 (B) 350

公克氫氣+400 公克氮氣 (C) 150 公克氫氣+700 公克氮

氣 (D)750 公克氫氣+250 氮氣    (1-2) 

 

(  )34. 已知對氧活性大小為：鎂＞鋅＞銅，則下列哪一組

的混合物，加熱後可發生反應？  

(A)鋅和氧化銅 (B)鋅和氧化鎂 (C)銅和氧化鎂 

(D)銅和氧化鋅    (1-2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

題組：(第 35~36 題) 

已知碳酸鈣與鹽酸反應的化學反應式為 CaCO3＋2 HCl → 

CaCl2＋CO2＋H2O。國隆以固定濃度的鹽酸溶液進行四次實

驗，結果如附表。 

 

實驗次數 
碳酸鈣

質量 
鹽酸體積 

剩餘碳酸鈣

質量 
CO2體積 

1 2.0 公克 5.0 毫升 1.0 公克 10cm3 

2 4.0 公克 10.0 毫升 2.0 公克 20 cm3 

3 6.0 公克 20.0 毫升 X 公克 40 cm3 

4 8.0 公克 40.0 毫升 0 公克 Y cm3 

 

(  )35. X 為 (A) 2.0 (B) 3.0 (C) 4.0 (D) 5.0   (1-4) 

 

(  )36. Y 為  (A) 60 (B) 70 (C) 80 (D) 100    (1-4) 

 

(  )37. 小柏取一錐形瓶裝置及溶液如附圖(一)，將瓶口用

軟木塞塞緊使溶液不會漏出，再將錐形瓶倒轉使兩種

溶液充分混合，如圖(二)。下列有關此實驗的敘述何

者正確？(1-1) 

 

   圖(一)        圖(二) 
  

(A) 混合後會產生氣泡 (B) 混合後會產生沉澱 (C)

混合後溶液變為紅色 (D)混合後總質量大於混合前 

 

(  )38. 甲、乙兩種不同氣體產生反應如附圖（●與○表示

不同的原子），下列有關此反應的敘述，何者錯誤？ 

  

(A)甲、乙、丁均為元素 (B)反應前有 4 個分子，反

應後剩 3 個分子 (C)丁為反應中新生成的物質 (D)

甲在此反應中為過量     (1-2) 

 

(  )39. 關於 Mg＋CuO → Cu＋MgO 的反應中，下列何者

敘述正確？ (A)Mg是還原劑，CuO 是氧化劑 

(B)Mg是氧化劑，CuO 是還原劑 (C)Mg被還原，

CuO 被氧化 (D)對氧活性是 Cu 大於 Mg   (2-2) 

 

(  )40. 在製作麵食食品時，(NH4)2CO3可作為膨脹劑，因

其在加熱分解時可產生氣體使麵團膨脹，其反應式

為：(NH4)2CO3 → CO2＋H2O＋2 X，反應生成的 X 為

一種具有刺激性氣味的氣體，則 X 為下列何者？  

(A)N2 (B)NO2 (C)NH3 (D)SO2   (1-3) 

 

 

植物的生長須利用氮合成蛋白質，是透過根部吸收土壤

中的含氮化合物，以獲取氮。空氣中雖有78%是氮氣，但

大多植物無法直接利用，使得全球的糧食生產受到一定

限制。德國化學家哈伯於西元1909年，利用氫氣和氮氣

反應，合成出氨氣，世人稱為哈伯法製氨。其反應式為:  

氫氣 + 氮氣 ➔ 氨氣(NH3) ；哈伯法的最大貢獻是

解決人類的糧食問題。然而，哈伯曾經協助德軍研究生

產毒氣，且哈伯法可間接製造炸藥，於世界大戰中奪走

無數人命。因此，當哈伯獲得諾貝爾化學獎後，在世界

上引起巨大的輿論與爭議，也留下正反兩面不同的評價

。 

 


